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einigungsparteitages von KPD und SPD zur SED, daß wir die Entwick
lung der Menschen im Prozeß der revolutionären Umgestaltung der gesell
schaftlichen Wirklichkeit als den größten Erfolg der letzten zwei Jahr
zehnte betrachten. Mit Stolz können wir sagen, daß sich gerade zwischen 
dem VI. und V I I .  Parteitag die Entwicklung der Menschen besonders rasch 
und erfolgreich vollzogen hat. Das Staatsbewußtsein der Bürger der DDR 
ist zu einer aktiven Kraft im sozialistischen Aufbau geworden.

Der schriftliche Bericht des Zentralkomitees beleuchtet die großen, weit
hin sichtbaren Leistungen unseres Volkes wie Leuna II, wie Schwedt, die 
Neubauten in den Stadtzentren, die modernen landwirtschaftlichen Bauten 
und die Verschönerung vieler Dörfer; und wie sich demzufolge der 
Lebensstandard und die Lebenskultur erhöhen. Das kann man in der 
Ausstellung sehen, die anläßlich des Parteitages hier nebenan eröffnet 
worden ist.

In der Zeit zwischen dem VI. und dem VII. Parteitag hat unsere Partei 
in besonderem Maße sowohl in der Theorie wie in der Praxis schöpfe
rische, zukunftsweisende Arbeit geleistet. Es galt dabei, die schwierigen, 
komplexen und zugleich sehr interessanten Aufgaben zu meistern, die 
ein moderner sozialistischer Industriestaat mit intensiver Landwirtschaft 
bewältigen muß.

Diese fruchtbare schöpferische Arbeit ist nicht nur Ausdruck der neuen 
Qualität der Aufgaben, die vor uns stehen. Sie ist vor allem auch Ausdruck 
der gewachsenen Reife unserer Partei. Sie ist ein Beweis dafür, daß unsere 
Partei auf der Höhe ihrer Aufgaben steht: daß sie ihren Auftrag, Vorhut 
der Arbeiterklasse und Führerin der Nation zu sein, voll wahmimmt.

Unsere Erfolge und ihre Quelle

Die Hauptergebnisse der vergangenen vier Jahre möchte ich noch von 
einem anderen wichtigen Gesichtspunkt aus deutlich machen. Die Vervoll
ständigung der staatlichen Souveränität unserer sozialistischen DDR 
— insbesondere durch die Sicherung der Staatsgrenze in Berlin — hat sich 
für jeden Bürger und für unsere gesamte sozialistische Gesellschaft als vor
teilhaft und fruchtbringend erwiesen.

Diese Erkenntnis sollte alle Genossen — und darüber hinaus alle Bür
ger unserer Republik — zu dem Entschluß führen, künftig noch aktiver 
an der Erhaltung und an dem Ausbau der Souveränität unseres sozia
listischen deutschen Staates teilzunehmen, der Wahrer des Lebens und
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